

## 《陳垣先生往來書札》簡介

陳智超\*

1976年我開始整理並搜集援庵先生的往來書信，1990年上海古籍出版社出版了由我編注的《陳垣來往書信集》。這部書信集共收錄援庵先生與二一五人（及機構）來往書信一二六六通，時間自1917年至1969年，其中援庵先生致他人的書信為三七五通。

文哲研究所籌備伊始，吳宏一教授就著手編印《近代文哲學人論著叢刊》，並有意出版援庵先生的來往書札。我考慮到已出版的《陳垣來往書信集》是排印的，只選印了援庵先生的三通書信作為圖版，許多讀者以未見到更多墨跡為憾，而且在書信集交付出版以後，我又陸續收集到援庵先生的一些書信，因此同意再編一部《陳垣先生往來書札》影印出版。

這部《陳垣先生往來書札》共收入援庵先生與五十八人的往來書札二四七通。其中來函一四五通，筆談一通，援庵先生致他人函一〇一通，有十九通是《書信集》沒有收錄的。

這五十八位通信者，有些是援庵先生的前輩，如馬良（相伯）先生，更多的是他的同輩或晚輩，其中有些也是一代學術大師。通過這些信件，我們可以感受到他們砌磋學問、互相關懷的深厚情誼。先輩的風範令人景仰。

援庵先生一生的許多重要活動，特別是他的學術活動，在這部《往來書札》中也有反映。他在1921至22年任教育部次長的一些活動，見蔡子民函；1925年在清室善後委員會的情況，見李石曾、李玄伯、吳檢齋、葉譽虎函。他關於宗教史的研究，可看英斂之、馬相伯、王靜安等函；對年代學的研究，見高曠青、胡適之、孟

---

\*《陳垣先生往來書札》上、下冊，由陳垣先生裔孫陳智超先生主編，列入本所《近代文哲學人論著叢刊》第二種，已於八十一年九月出版。

心史函；對《四庫全書》的研究，可閱廖敍疇、高闓仙函；對《宋會要》的整理，見汪孝博函。他是中研院評議員、第一屆院士，與中研究，特別是與史語所的關係，見傅孟真、陳寅恪函。二十三通家書，從爲學到爲人，對子弟諄諄教誨，從一個側面反映了援庵先生的思想與生活。

援庵先生在有些友人的來函上加了批語，甚至作了附表，如顧頡剛第三函、張亮塵第一函。這是爲準備答覆來信詢問而作的。復信都已不存，因此這些批語更顯珍貴。

在本集所收的援庵先生致他人書札中，有一部分是信稿。他對通信是很認真的，許多書信都先打草稿，然後親自或讓助手謄清。這些信稿一般都隨手扔掉，也有少數由於內容重要，或在稿紙的另一面寫有別的內容而保留下來。這些信稿一般都沒有下款。子弟的來信，許多在原信上批改後寄回，本集也酌量收入幾份批復。

在整理、搜集援庵先生書札的過程中，我得到了援庵先生一些生前友好及他們後人的支持，使不少來往問答辯難的信件得以保存。因此，本集的編排，按人爲單位，同一通信者的來往書札編在一起，按時間先後排列。各人次序，則按第一封信件的時間先後排列。

爲了節省篇幅，這部《往來書札》沒有附釋文。凡是在《陳垣來往書信集》中收錄的，〈篇目〉右下角都注明了其在《書信集》中的頁數，以便讀者參閱《書信集》中的釋文及注解。

希望通過這部書札的影印出版，使先賢的墨跡能化身千百，爲世人共賞。

1991年11月於北京

## 附：陳垣先生小傳

陳垣，字援庵。清光緒六年十月初十（1880年11月12日）生於廣東省新會縣石頭鄉富岡里一個藥材商人的家庭。六歲隨父至廣州。光緒二十三年（1897年）赴北京參加順天鄉試，不中，回廣州任教。光緒三十年（1904年）參與創辦廣州《時事畫報》，鼓吹民族主義。光緒三十三年（1907年）入廣州博濟醫學堂學習西醫。次年，與友人創辦第一所中國民辦西醫學校廣州光華醫學專門學校，並轉入該校，畢業後留校任教。宣統三年（1911年）兼任《震旦日報》主編。

民國成立後，當選衆議員。民國二年（1913年）赴北京就任，並在北京定居。民國十年（1921年）十二月至次年五月，任教育次長，代理部務。十三年（1924年）任清室善後委員會委員，次年任故宮博物院理事。民國十一年起，先後任北京大學研究所國學門導師、燕京大學國學研究所所長，北平師範大學史學系主任、北京大學史學系名譽教授等。十五年（1926年）起，先後任輔仁大學副校長、校長。二十四年（1935年）當選為中央研究院第一屆評議員，三十七年（1948年）又當選為中央研究院院士。1952年起，任北京師範大學校長，直至逝世。1954年，任中國科學院歷史研究二所所長。1955年，當選為中國科學院哲學社會科學部學部委員。1971年6月20日病逝於北京。享年九十一歲。

陳垣先生是當代著名教育家和史學大師，尤精於元史、清史、宗教史、目錄學、年代學、校勘學、史諱學，著作等身。著有《元西域人華化考》、《二十史朔聞表》、《中西回史日曆》、《史諱舉例》、《敦煌叢餘錄》、《沈刻元典章校補》、《校勘學釋例》、《元秘史譯音用字考》、《吳漁山先生年譜》、《舊五代史輯本發覆》、《釋氏疑年錄》、《明季滇黔佛教考》、《清初僧諍記》、《南宋初河北新道教考》、《中國佛教史籍概論》、《通鑑胡注表微》等。單篇論文如《元也里可溫教考》等，身後由後人編成《陳垣學術論文集》（共兩冊）、《陳垣史源學雜文》出版。  
（陳智超撰）